

Хачатрян М.В

Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)

Студент

Русский язык – государственный язык и основа духовно-нравственного развития российского общества

Аннотация: в работе обосновывается позиция автора о важности русского языка как государственного для российского общества и государства, что детерминирует его повышенную защиту. Представлено авторское понимание русского языка как основы российской культуры и духовно-нравственного развития общества.

Ключевые слова: конституционная идентичность, русский язык, многонациональный народ, традиционные ценности.

В каждом государстве язык играет несомненно важную роль, на нем говорит население страны, реализуются образовательные программы в школах и вузах, ведется судопроизводство и издается законодательство. Российская Федерация – многонациональная страна, на ее территории проживает более 190 народностей и этносов, каждый из которых имеет свои обычаи и традиции, все народы владеют русским языком, который согласно российской Конституции является государственным, объединяющим многонациональный народ в единую российскую нацию.

Ценность русского языка, как государственного языка, невозможно переоценить, ведь он является не только языком коммуникации народов России, но и историческим, культурным наследием, нашедшим отражение в самых разных областях российского общества. Наша задача заботиться о родном языке, сохранять его красоту и помогать в его изучении другим.

В результате конституционной реформы русский язык получил статус «государствообразующего народа, входящего в многонациональный союз

равноправных народов Российской Федерации» (ст. 68, ч. 1 Конституции РФ)¹. Конституционными установлениями допускается установление в Республиках Российской Федерации еще одного государственного языка, наряду с русским. Следует отметить, что в региональных конституциях русский язык не всегда стоит первым в перечне государственных языков. Так, части 1 статьи 10 Конституции Чеченской Республики содержит норма, что «государственными языками в Чеченской Республике являются чеченский и русский языки». Аналогичная норма содержится в законе «О языках в Чеченской Республике», где чеченский язык указан первым, после него уже русский². Аналогичный нормы содержатся в республиканской конституции и законодательстве Республики Алтай. Согласно Конституции Республики Алтай, «государственными языками являются алтайский и русский языки» (ст. 13, ч. 1), в законе «О языках народов, проживающих на территории Республики Алтай» русский язык следует после алтайского³. Полагаем, что на первом месте в республиканских законах правильно поставить русский язык, затем национальные языки народностей, которые проживают в республике.

Данный подход находит отражение в позиции Конституционного Суда РФ, выраженной в Заключении от 16 марта 2020, где приведено содержательное наполнение статуса русского языка как языка государствообразующего народа, входящего в многонациональный союз равноправных народов Российской Федерации. Позиция высшего органа конституционного контроля основано на объективном признании роли русского народа в образовании российской государственности, продолжателем которой является Российская Федерация, что не умаляет культуру и достоинство других народов, не может рассматриваться как

¹ Конституция Российской Федерации, принятая всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г.] // Официальный интернет-портал правовой информации // URL: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 01.10.2024)

² Закон Чеченской Республики от 25 апреля 2007 г. № 16-РЗ «О языках в Чеченской Республике» //

³ Закон Республики Алтай от 3 марта 1993 г. N 9-6 "О языках народов, проживающих на территории Республики Алтай" (с изменениями и дополнениями) //»

несовместимое с положениями Конституции Российской Федерации о многонациональном народе Российской Федерации (ст. 3, ч. 1), о равенстве прав и свобод человека и гражданина вне зависимости от национальности (ст. 19, ч. 2), о равноправии и самоопределении народов (пreamble)»⁴. Из приведенной цитаты можно сделать вывод, что положения статьи 68 никак не нарушает права других народов, проживающих на территории нашей страны, а лишь указывает на ценность русского языка для российского общества, его объединяющий характер для многонационального населения.

Особый статус русского языка предполагает его повышенную защиту, которая предусмотрена специальным Федеральным законом от 1 июня 2005 № 53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации», направленным на обеспечение использования государственного языка Российской Федерации на всей территории Российской Федерации, обеспечение права российских граждан на пользование государственным языком, защиту и развитие языковой культуры»⁵. Статья 4 данного Федерального закона перечисляет меры защиты и поддержки русского языка как государственного, среди которых: совершенствование системы образования и системы подготовки специалистов в области русского языка, содействие изучению русского языка за пределами Российской Федерации, осуществление государственной поддержки издания словарей, справочников и грамматик русского языка, создания информационных ресурсов, содержащих информацию о нормах современного русского литературного языка и др.

За последние годы в России также создаются новые меры по защите русского языка и его развитию. Так, например, во исполнение поручения

⁴ Заключение Конституционного Суда Российской Федерации от 16.03.2020 № 1-3 о соответствии положениям глав 1, 2 и 9 Конституции Российской Федерации не вступивших в силу положений Закона Российской Федерации о поправке к Конституции Российской Федерации «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти», а также о соответствии Конституции Российской Федерации порядка вступления в силу статьи 1 данного Закона в связи с запросом Президента Российской Федерации» // СПС КонсультантПлюс

⁵ Федеральный закон от 01.06.2005 № 53-ФЗ «О государственном языке Российской Федерации» // СПС Консультант Плюс

Президента России от 1 марта 2020 г. № Пр-355, в апреле 2024 года был принят Федеральный закон от 22 апреля 2024 года № 93-ФЗ «О внесении изменения в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации»⁶, предполагающий создание единого цифрового ресурса, где будут интегрированы данные словарей русского языка, созданных за последние три века российской истории. Как следует из пояснительной записки к законопроекту, целью создания ресурса выступают не только научные и образовательные задачи, но и проверка знаний русского языка, а также возможности совершенствовать речевых и языковых навыков⁷. Национальный словарный фонд будет размещен в открытом доступе и каждый сможет им воспользоваться. Полагаем, это повысит уровень грамотности населения и позволит сохранить русский язык еще и как культурное наследие нашей страны.

В 2022 году были внесены поправки к федеральному закону «Об образовании в Российской Федерации» на тему единой образовательной программы по учебному предмету «Русский язык», направленные на унификацию требований к учебникам и процессу образования позволят всем регионам России получить одинаковый уровень знаний.

Заместитель председателя Государственной Думы Петр Олегович Толстой, 14 ноября 2023 года выступая на парламентских слушаниях на тему «Государственная политика в сфере сохранения, защиты и развития русского языка: состояние, проблемы и пути решения», подчеркнул ценность русского языка как государственного, отметив важность изучения русского языка в

⁶ Федеральный закон от 22 апреля 2024 года № 93-ФЗ «О внесении изменения в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ, № 18, 29.04.2024, ст.2406

⁷ См.: паспорт законопроекта № 538215-8 «О внесении изменения в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации» (о создании государственной информационной системы «Национальный словарный фонд»), внесен Правительством РФ [Электронный ресурс]. URL: https://sozd.duma.gov.ru/bill/538215-8#bh_histras (дата обращения: 12.09.2024)

республиках постсоветского пространства⁸. Мы полностью разделяем приведенную точку зрения, что, полагаем направлено на поддержание культуры и традиций среди соотечественников за рубежом, а также интеграцию и социализацию приезжающих в нашу страну иностранных граждан.

Стоит вспомнить, что еще несколько лет назад на улицах в большом количестве вешали вывески на английском языке. По этому поводу в 2023 году в Государственную Думу был внесен законопроект, направленный на защиту русского языка и ограничение использования иностранных слов в публичном пространстве (в сфере рекламы, при продаже товаров и т.д.)⁹. В настоящее время законопроект находится на первом чтении.

Подводя итог, следует констатировать, что на государственном уровне реализуются гарантии защиты русского языка. Русский язык, будучи государственным, объединяет всех граждан великой державы, являясь основой для духовно-нравственного развития российского общества. Мы должны беречь культурную и историческую ценность нашего родного языка, не позволяя другим языкам исказить его красоту и силу.

⁸ Петр Толстой: без русского языка нет смысла существования нашей страны // Официальный сайт Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: <http://duma.gov.ru/news/58306/> (дата обращения: 14.09.2024)

⁹ Паспорт законопроекта № 468229-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственном языке Российской Федерации» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» (об обеспечении использования в публичном пространстве русского языка как государственного языка Российской Федерации), внесен депутатами Государственной Думы Е.А. Ямпольской, М.А. Топилиным, С.А. Пахомовым и др. [Электронный ресурс]. URL: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/468229-8> (дата обращения: 14.09.2024)